

О Т Ч Ъ Т

об итогах работы Кельмесского РО КГБ Литовской ССР за 1982 год

В 1982 году Кельмесское РО КГБ Литовской ССР контрразведывательную работу проводило согласно плана основных агентурно-оперативных мероприятий, руководствуясь решениями XXII съезда КПСС и XVIIII съезда Компартии Литвы, установками майского /1981/ Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ СССР, а также приказами и указаниями КГБ СССР и Литовской ССР.

Планом было предусмотрено решение следующих основных задач:

—обеспечение государственной безопасности в период подготовки и празднования 60-летия образования СССР и других массовых политических мероприятий;

—получение оперативной информации об устремлениях разведок противника, выявление возможно освавших на территории района агентов спецслужб противника и других лиц, попавших в поле зрения иноразвед- органов или антисоветских эмигрантских организаций, надежная защита государственных секретов, предотвращение чрезвычайных происшествий на объектах народного хозяйства и фактов измены Родине;

—пресечение идеологических диверсий противника, недопущение организованной и другой враждебной деятельности националистическим, клерикальным и антиобщественным элементам, а также фактов изготовления и распространения антисоветских нелегальных изданий, улучшение общепрофилактических мероприятий, направленных на оздоровление и позитивное формирование оперативной обстановки в районе и укрепление связи с трудящимися;

—совершенствование работы с агентурой, её расстановки, воспитании и эффективности использования, приобретение агентов, имеющих позиции среди враждебных и других элементов, на которые ориентируется противник, способных при необходимости оказывать активное влияние на изменение оперативной обстановки.

За отчетный период оперативная обстановка в районе по сравнению с предыдущим годом существенно не изменилась, за исключением дальнейшего роста активности реакционной части католического духовенства и монашествующего элемента.

1 ноября 1982 года настоятель Стульгайского костела Бучинскас, как и в прошлом году, без разрешения властей организовал процессию на кладбище. Бучинскас привлечен к административной ответственности, на него наложен штраф в сумме 50 рублей.

I. Организация контрразведывательной работы

По линии 2 Управления на 1 января 1982 года в райотделении имелось: 1 дело оперативной проверки и 2 дела оперативного розыска.

По делу оперативной проверки № 1427 по окраске "Неподтверждение автобиографических данных, привзывающих подозрение в скрытии государственных преступлений" проверялся Зеленчук В.С.

В процессе проверки Зеленчука В.С. получены достоверные данные, что он проживает под фиктивными установочными данными, настоящая его фамилия Лелюк Иосиф Николаевич, а также что он, вместе с Михайлова М.А. и третим, фамилия которого не установлена, в 1944 году дезертировал из Советской Армии и 25 декабря того же года в д.Буткишкес Кельмесского района убили капитана Советской Армии и местного жителя Мираускаса. После окончания Великой Отечественной войны легализовались. При легализации об этом скрыли. Из собранных в процессе проверки материалов видно, что Зеленчук В.С. и Михайлов М.А. в вооруженной банде не были и борьбу против Советской власти не вели. Убитые ими в декабре 1944 года капитан Советской Армии и местный житель Мираускас И.И. не являлись государственными или общественными деятелями или представителями власти. Их убийство не было совершено в связи с их государственной или общественной деятельностью и с целью подрыва или ослабления Советской власти.

Кроме того, было установлено, что Зеленчук В.С., изменив установочные данные, незаконно получил пенсию почти за 2 года. Материалы на Зеленчука В.С. через КГБ Литовской ССР были направлены в прокуратуру. 15 февраля 1982 года постановлением Прокурора Кельмесского района в отношении Зеленчука В.С. было возбуждено уголовное дело по ст.212 УК Лит.ССР. Расследование ведет следст-

венное отделение ОВД Кельмесского РИК.

В процессе проверки сигнала на Брунгаса А.А. получены дополнительные данные свидетельствующие, что он занимается преступной деятельностью. Нами было установлено, что Брунгас А.А. часто бывает в м. Векшняй Акмянского района, где строит дом на имя отца жены. По нашей просьбе на проверку сигнала были подключены агенты Акмянского РО КГБ Лит. ССР "Юргис", "Витаутас" и "Йонас", которые подтвердили преступную деятельность Брунгаса А.А., однако материалов, свидетельствующих о его враждебной настроении, а также о намерении изменить Родине, не получено. Нами принимаются меры по легализации агентурных данных и по подготовке свидетельской базы, после чего материалы на Брунгаса А.А. будут направлены в ОВД. Кроме того, изыскивается возможность более близкого подхода к нему для выяснения его дальнейших планов и контроля за его поведением.

За 1982 год по линии 2 Управления получен I сигнал:

- о совершении особо опасного государственного преступления-І
Проверка сигнала завершена. Сигнал не подтвержден.

Обмен паспортов у населения района в основном завершен, однако, все еще не все жители района обменяли подлежащие обмену паспорта.

Всю агентуру и доверенных лиц систематически направляли на выявление лиц, проявляющих повышенный интерес и настороженность, изыскивающих незаконные пути к получению нового паспорта, скрившихся или внезапно покинувших место постоянного проживания, утративших при сомнительных обстоятельствах подлежащий обмену паспорт. За 1982 год нами исследовано 202 паспорта, подозрительных на подделку не выявлено.

Основные усилия направляли на выявление агентов нелегалов противника и розыску особо опасных государственных преступников, возможно осевших на жительство в районе.

В этих целях подвергали проверке все лица, прибывшие на жительство в район из других районов республики, из других республик и областей Союза. Прверяли действительно ли лицо является уроженцем указанной местности, цель приезда, в связи с чем покинул прежнее место жительства, не имеет ли сходства с розыскиваемыми госпреступниками, причину уклона от обмена паспортов.

Однако, несмотря на проделанную работу, лиц, заслуживающих оперативного интереса, за истекший период не выявлено.

Увеличилось число личных контактов жителей района с иностранцами, приезжающими по различным каналам в СССР из капиталистических

ких стран. В целях пресечения использования этих обстоятельств во враждебных целях через агентуру и доверенных лиц заблаговременно выявляли лиц из числа иностранцев, намеревающихся посетить республику, и их связи из числа местных жителей, с целью предотвращения нежелательных контактов.

На встречи с прибывающими в республику иностранцами направляли агентуру. Проводили опрос советских граждан после возвращения из поездок в капиталистические страны. Опрошено 1 лицо. Материалов, заслуживающих оперативного интереса не получено.

С 18 февраля до конца апреля 1982 года в г. Кельме по частным делам находилась гражданка СССР Брайтенштайнер /Кобальускайте/ Дангуоле Юдзо, постоянно проживающая в Австрии. На её изучение, а также проверку её родственных и других близких связей были направлены агенты "Васара" и "Инженерюс", а также доверенное лицо "Д". Доверенному лицу Брайтенштайнер Д.Ю. показывала, что у неё кроме Советского есть и Австрийский паспорт. Об этом мы информировали 2 Управление КГБ Литовской ССР.

Через железнодорожную станцию Титувенай осуществляются литературные и войсковые перевозки. С учетом данных об устремлениях спецслужб противника к объектам железнодорожного транспорта и воинским перевозкам, мероприятия по обеспечению секретности и безопасности движения литературных пассажирских и воинских поездов проводили согласно плана "Магистраль" в тесном взаимодействии с Шяуляйским ГО КГБ Литовской ССР.

В райотделении имеется 1 агент из числа железнодорожников. В мероприятиях по контрразведывательному обеспечению окружения объектов железнодорожного транспорта используется 7 агентов. За отчетный период ещё раз изучили оперативную обстановку в окружении железнодорожного пути, проходящего по территории Кельмского района. Новых данных, заслуживающих оперативного внимания, не получено.

Согласно плана "Магистраль" каждый раз, после прохода специального поезда или интенсивных воинских перевозок, информировали Шяуляйский ГО КГБ Литовской ССР.

Нами принимаются меры по укреплению агентурных позиций как среди железнодорожников, так и в окружении железнодорожных объектов.

Продолжали работу по надлежащему обеспечению сохранности государственных секретов и предотвращении утечки секретных сведений. Рассматривали номенклатуру должностей, подлежащих допуску по 1 и 2 формам. Так по нашему предложению в номенклатуру должностей работников, оформляемых для работы с секретными и совершенно секретными документами в Кельмском РИК должность инструктора РИК включена не была.

За 1982 год нами оформлялись допуска на 39 лиц, из них по форме № 1 на 33, по форме № 2 на 4, по форме № 3 на 2. В допуске отказано: по форме № 1-10 лицам /все призывники/. 27

По линии 5 Службы в районделении на 1 января 1982 года имелось 8 дел оперативного наблюдения.

Работа по делам оперативного наблюдения осуществлялась согласно планам агентурно-оперативных мероприятий, разработанным по каждому делу. Данных о намерениях возобновить объектами ДОН враждебную деятельность не получено

По делу оперативного наблюдения № 572 изучается Пузонас П.С. в прошлом судимый за террористическую деятельность. Работа по делу взята на контроль 5 Управлением КГБ СССР.

В плане на 1982 год было предусмотрено подбор кандидата на вербовку, способного вести его глубокое изучение. Кандидат на вербовку подобран, его изучение завершается.

По первичному сигналу проверялась участница последователей нелегального реакционного религиозного течения "Кришнаитское сознание" Шилкунте З.Ю. Изучение её вели в направлении предотвращения вовлечения в течение новых членов, установлении её связей внутри страны, а также осуществлялся постоянный контроль на её поведением. В 1982 году Шилкунте З.Ю.

и убыла на постоянное место жительства к мужу в г. Алитус. Материалы на неё направили в Алитусский ГО КГБ Лит. ССР.

В ночь с 6 на 7 марта 1977 года, неизвестными лицами, на Титувенском воинском кладбище была сбита голова с памятника-скульптуры Советского воина. По данному факту ОВД Кельмесского РИК было возбуждено уголовное дело по ст. 243 УК Литовской ССР, однако по истечении срока давности, дело сдано в архив. За отчетный период нами проводились мероприятия по установлению лиц, совершивших данное преступление, но установить преступников не удалось. Розыск продолжаем.

За 1982 год по пятой линии получено 19 сигналов:

- об идеологически вредных высказываниях - 6;
- об организации евхаристического похода - I;
- о незаконном хранении огнестрельного оружия и взрывчатых веществ - 9;
- анонимный документ идеологически вредного содержания - I;
- о распространении религиозных вещей - I;
- об организации между собой встреч лиц, ранее высланных в отдаленные районы СССР - I;

Из них 4 направлены в другие подразделения КГБ Лит.ССР / 2 в З Отдел 5 Службы, I в Пакруйское и I в Радейнское РО/.Проверка II сигналов завершена. В результате проверки сигналов 2 человека профилактированы.

29 мая 1982 года профилактирован ученик II класса первой средней школы Макаускас Арунас Пястро, а II ноября Гауциса Болесловас Антано, рабочий совхоза Титувенай. Оба профилактированы за идеологически вредные высказывания.

II. Меры по совершенствованию работы с агентурой

В агентурном аппарате райотделения состоит 41 агент и 3 содержателя явочных квартир.

За 1982 год завербовали 2 агента - "Рубинас" и "Студент". Оба агента располагают широкими связями среди неорганизованной части молодежи. Даваемые ими материалы заслуживают оперативный интерес. На основании материалов агента "Рубинас" осуществлена профилактика.

Принимали меры по обучению, воспитанию и проверке агентуры, особое внимание обращали на обучение и воспитание вновь завербованных агентов. Планы их обучения и воспитания разрабатывались с учетом того, в какой среде агенту предстоит действовать и какие задачи решать.

Продолжали работу по дальнейшему обеспечению конспиративных условий работы с агентами. Завершаем изучение I кандидата на вербовку в качестве содержателя я/к. Явочные квартиры регулярно проверяем, данных об их расшифровке не получено.

В плане на 1983 год предусмотрели меры по дальнейшему совершенствованию работы с агентурой, укреплении агентурных позиций среди клерикально-националистического элемента, в молодежной среде, а также на объектах транспорта и промышленности.

III. Меры по взаимодействию

В результате исполнения предусмотренных планом мероприятий, а также принятых совместных с ОВД агентурно-оперативных и организационных мер, за отчетный период удалось полностью обеспечить государственную безопасность и образцовый общественный порядок в период подготовки к празднованию 60-летия образования СССР, проведения XIX съезда ВЛКСМ, съезда профсоюзов СССР и других массовых политических

мероприятий.

На совместных совещаниях оперативного состава РО КГБ и ОВД периодически рассматривали вопросы взаимодействия в работе по пресечению политически вредных и антиобщественных проявлений со стороны отдельных лиц из числа подростков и молодежи. Принимали совместные меры по пресечению незаконной деятельности лиц, вынашивающих из экстремистских и хулиганских побуждений замыслы по приобретению и изготовлению огнестрельного оружия и взрывчатых веществ.

IУ. Основные организационные мероприятия и работа с кадрами

Работу с кадрами проводили в свете требований решений XXII съезда КПСС, ХVIII съезда Компартии Литвы, установок всесоюзных совещаний /май и ноябрь 1981 г./ руководящего состава органов, войск учебных заведений и кадровых аппаратов КГБ СССР, приказов и указаний КГБ СССР № 0401-1979г., № 0600-1980г., № 40с-1980г., приказа КГБ Литовской ССР № 0283-1981г., рекомендаций бригады КГБ СССР данных в апреле 1980 года, согласно плана мероприятий по работе с кадрами на 1982 год.

Основные усилия в работе с кадрами сосредоточили на следующие основные направления:

- дальнейшее формирование у сотрудников политических качеств и в первую очередь высокой партийности и идейной убежденности, преданности делу Коммунистической партии и Социалистической Родине;
- развития у сотрудников профессиональных и личных качеств, необходимых чекисту в современных условиях, как-то: настойчивости и деловитости, принципиальности, смелости, честности, скромности, нетерпимости к недостаткам, организованности, творческого отношения к работе, чувства ответственности за порученное дело.

В результате проделанной работы, за 1982 год в районном управлении не было случаев нарушения служебной и воинской дисциплины.

Внешкольную чекистскую подготовку проводили согласно плана, разработанного с учетом оперативной обстановки и требованиями приказа КГБ Литовской ССР № 0283 -1981 года. Занятия проводились строго согласно плана.

Продолжали работу по подбору кандидатов на работу в органы КГБ. В настоящее время изучается кандидат на учебу в ВКШ КГБ СССР им. Ф.Э.Дзержинского Юргайтис А.К.

Продолжали работу по повышению мобилизационной готовности районного отделения.

У.Работа по дальнейшему укреплению связи с трудящимися и участие в проводимой партийными органами в районе работе в массах.

Работа по укреплению связи с трудящимися проводилась согласно перспективного "Плана мероприятий Кельмесского РО КГБ Лит.ССР на 1981-1983 г.г."

За 1982 год населению прочитано 13 лекций, в том числе для родителей учеников первой средней школы г.Кельме прочитана лекция "О идеологической диверсии противника, направленной против молодежи" в туберкулезной санатории "Пагрижувис" лекция "Борьба с идеологической диверсией противника- долг каждого гражданина СССР"

Встречая 65-ую годовщину со дня образования ВЧК, на предприятиях, в колхозах и школах района проводим беседы, посвященные этой дате.

Организовалось торжественное вручение на собраниях коллективов трудящихся удостоверений участников войны бывшим бойцам защиты народа

За 1982 год в печать подготовлено и опубликовано 4 статьи.

В республиканской газете "Комъяунимо тиеса" /Комсомольская правда/ опубликовано открытое письмо Генутайтите Л., которая вместе с подругами 23 и 24 августа 1981 года в г.г. Кельме и Титувенай распространила выше 30 листовок националистического и провокационного содержания.

В районной газете опубликованы 3 статьи:

- "Не остановишь течения реки", о злодеяниях 12 полицейского батальона и его участника, бывшего жителя г.Кельме Стонкуса, осужденного II сентября 1981 года;

- "Всемогущий рубль", в отношении настоятеля Лиоляйского костела Кельмесского района ксендза Рачайтиса и различного Балтрушайтиса.

- "у лжи короткие ноги", о лживых передачах Ватиканского радио.

И.О.Начальника Кельмесского
РО КГБ Лит.ССР
ст.лейтенант



Г.Б.Лапинскas

№ II05
16.XII.82

Начальнику 5 Службы КГБ
Литовской ССР
полковнику т. Балтинасу Э. В.
г. Вильнюс

№ 1119
27. XII. 82

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ
о проделанной работе Кельмесского РО КГБ Лит. ССР
по 5 Юлии за 1982 год

I. Сведения о движении агентов

Состояло агентов на I января 1982 г. - 39;

- завербовано агентов - 2;
- исключено из агентурного аппарата - 3;
- передано в другие органы - 2;
- поступило из других органов - 3;

Состоит агентов на I января 1983 года - 39;

Состояло содержателей я/к на I января 1982 года - 3;

Состоит содержателей я/к на I января 1983 года - 3;

Проверено агентов - 6;

Доверенных лиц, состояло на I января 1982 года - 53;

Состоит на I января 1983 года - 55;

2. Сведения о движении дел оперучета

Состояло на I января 1982 года 8 дел оперативного наблюдения.

Состоит на I января 1983 года 8 дел оперативного наблюдения.

3. Учтено на I января 1983 года:

- лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления - 224;
- лиц, вернувшихся со спецпоселения - 413;
- легализовавшихся бандитов - 150;

4. Данные о проведенных мероприятиях по повышению политической бдительности

I. Прочитано лекций, проведено бесед - 13.

В том числе в отношении:

- комитета радио свободы - 2;
- националистических центров и националистов - 4;
- клерикальных центров, церковников и сектантов - 2;
- иных антисоветских элементов - 5;

2. Опубликовано статей в прессе всего - 4.

В том числе в республиканских газетах - 1:

- в газете "Комъяунимо тиеса"/Комсомольская правда/ № 203/9668/ от 23 октября 1982 года открытое письмо Л.Генутайтите, которая с подругами 23 и 24 августа 1981 года в г.г. Кельме и Титувенай распространяла свыше 30 листовок националистического и провокационного содержания.

В районной газете "Комунистинис жодис" - 3.

- 16 февраля 1982 года № 16/4423/статья "Всемогущий рубль", в отношении настоятеля Лелнайского костела Кельмского района ксендза Рачайтиса и различного Балтрушайтиса.
- 6 и 8 апреля 1982 года № 39/4443/40/4444/статья "Не останови течения реки" о злодеяниях 12 полицейского батальона и его участника, бывшего жителя г.Кельме Стонкуса Л.Л., осужденного 11 сентября 1982 года.
- 27 июня 1982 года № 87/4491/статья "у лжи короткие ноги", о лживых передачах Ватиканского радио.

И.О.Начальника Кельмского
РО КГБ Лит.ССР
ст.лейтенант


Г.Б.Лапинскис